
 

 

 

 

 

 

 

 Dato 10. maj 2023 

Referat fra møde mellem Ribe Midt, Ribe Nord, Ribe Syd 
Lokalråd og Økonomiudvalget  

 

Tirsdag den 9. maj 2023 i Darum Fritidscenter.  

Møderne indledtes med besigtigelse ved Sneum Sluse, Sneum Slusevej, 

6731 Tjæreborg.  

 

Mødedeltagere 
 

Fra Økonomiudvalget: 
Borgmester Jesper Frost Rasmussen 
Formand for Børn & Skoleudvalget Diana Mose Olsen 

Formand for Plan & Byudviklingsudvalget Henning Ravn 
Formand for Kultur & Fritidsudvalget Jakob Lose 
Formand for Social & Arbejdsmarkedsudvalget Jakob Lykke 

Formand for Klima &Miljøudvalget Jørgen Ahlquist 
Økonomiudvalgsmedlem Olfert Rich Krog 

Økonomiudvalgsmedlem Sabrina Bech Røn 

 
Fra Lokalråd: 
Willi Weber, formand Ribe Midt lokalråd 

Lulu Hjarnø, næstformand Ribe Midt lokalråd 
Lene Unnerup, Ribe Midt lokalråd 
Signe Sørensen, Ribe Midt lokalråd 

Annette A. Thuesen, formand Ribe Nord lokalråd 
Birgit Knudsen, Ribe Nord lokalråd 

Else Maria Olsesen, Ribe Nord lokalråd 
Henning Jakobsen, Ribe Nord lokalråd 
Jytte Knudsen, formand Ribe Syd lokalråd samt repræsentant for Egebæk-Hviding 

Beboerforening 
Niels Christensen, repræsentant for Seem Sogneforening, lokalråd Ribe Syd 

Jan Søndergaard Hansen repræsentant for Egebæk-Hviding Beboerforening, lokalråd 
Ribe Syd 
Henrik Olsen, Spandet lokalråd, lokalråd Ribe Syd 

 

Fra Borgmesterkontoret: 
Jes Møller, chefkonsulent 
Anne Marie Slaikjær, lokalsamfundskoordinator  
 

Afbud:  
Formand for Sundhed & Omsorgsudvalget May-Britt Andrea Andersen 
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Referat 

Økonomiudvalget 
 

1. Kommunens økonomiske situation 

 
Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for, at den kommunale økonomi er meget stram, hvorfor der ikke 

vil være meget at dele ud af i de kommende budgetforhandlinger. På trods heraf er der altid 

mulighed for at prioritere indenfor rammerne. 

 

Nogle af de væsentligste årsager til den stramme økonomi er: 

• Inflationen har udhulet den kommunale købekraft. Kommunerne er i et vist omfang 

blevet kompenseret for dette af staten, men langt fra nok til at dække de ekstra 

omkostninger inflationen medfører. 

• Indbyggertallet i Esbjerg Kommune stiger mindre end landsgennemsnittet. Dermed får 

kommunen en mindre andel af de midler staten giver til kommunerne. 

• Udgifterne på socialområdet stiger kraftigt. hvilket er en tendens på landsplan. 

Den endelige økonomi for kommunen kendes dog først, når regeringen og Kommunernes 

Landsforening indgår en økonomiaftale for 2024 om ca. 1 måned 

 
2. Fremtidens folkeskole 

 
Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for status på Fremtidens Folkeskole: 

 

I to år har Esbjerg Kommune været frisat på folkeskoleområdet. Der er ikke blevet tilført flere 

midler, men frisættelsen har betyder, at skoleområdet har kunnet gøre mange ting anderledes. 

Der er netop blevet gennemført en midtvejsevaluering, som generelt set er meget positiv. Den 

viser højere tilfredshed hos forældre, bedre trivsel hos elever og lærere. Der er stadig plads til 

forbedringer, men generelt er det meget positivt. 

 

Man ønsker sig fra nationalt hold at gennemføre en frisættelse på alle landets skoler indenfor 

nogle rammer, og derfor havde skoleområdet i sidste uge besøg af ministeren, som blev 

introduceret til frisættelsen på Vittenbergskolen. Ministeren fik inputs med hjem til det fortsatte 

arbejde med frisættelse af skolerne.  

 

Udvalget og skolerne håber på, at vi også i fremtiden kan fortsætte med at have frisatte skoler, 

så vi har skoler, der har rammer, som giver mening i de enkelte lokalområder.  

 
 

3. Kommuneplan og vedvarende energi 
 

Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for status på planlægningen for vindmøller og solenergianlæg:  

 

VE-planen (VE=Vedvarende energi) med de overordnede retningslinjer for, hvordan der kan 

opstilles vindmøller og solenergianlæg i kommunen har været i høring, og der er kommet 22 

høringssvar. Planen kommer til politisk behandling i juni måned med et par mindre justeringer. 

Samtidig tager Byrådet stilling til, om der kan igangsættes en ansøgningsrunde.  
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Ved en ansøgningsrunde kan lodsejere, mulige opstillere og andre komme med forslag til konkrete 

områder, der kan anvendes til VE-anlæg. Alle kan komme med i sådan en ansøgningsrunde. Efter 

godkendelse af planen vil der i august komme en ansøgningsrunde for bygherrer af vedvarende 

energianlæg. Derefter vil der ske en faglig og politisk prioritering af de indkomne forslag, og der 

vil blive udvalgt en række områder, der skal arbejdes videre med. Det er håbet, at Byrådet kan 

træffe denne beslutning i efteråret 2023, men det er med forbehold for, hvor mange ansøgninger, 

der kommer ind.  

 

Efterfølgende vil der blive igangsat en dialogproces lokalt omkring mulighederne ved er VE-

projekt.     

 

Plan og Byudviklingsudvalget er også involveret i VE anlæg. Vi kommer til at skulle løse opgaven 

med beslutning om placering i samarbejde.  

 

I setuppet for dette arbejde ligger der, at bygherrerne skal sikre sig lokal opbakning til 

projekterne. Kommunen kan ikke opstille krav om kompensation, men vi kan fremme, at der sker 

en forudgående dialog om mulighederne i lokalområderne. 

 
Ribe Midt 
 
1. Projekt “Ribelund-området”  

Siden mødet med ØKU i 2022 (punkt 5) er der sket flere større ændringer på 

arealet. 
Der ønskes fortsat afsat midler til en revision af planen for området. 
 

Referat: 
På dialogmødet med PBU blev det aftalt:  

Der er allerede lavet nogle tiltag, men lokalrådet vurderer, at der mangler et overblik 
over hvad ambitionen er med området.  

Lokalrådet kontakter Park & Mobilitet med henblik på at komme videre med dialogen. 
 

Ribelund-området er et bynært område tæt på åen med forskellige institutioner i 

områder. Der er udarbejdet en opdatering af planen for nylig, men der er ikke sket mere 
end det. Sidst vi drøftede punktet, var der kommet en prissætning på at få planen 

opdateret. Det er ØU, der skal afsætte midler, så vi kan komme videre med at få det 
fantastiske område bragt mere i spil. Skal vi selv søge midlerne, eller afsætter I midler 
til det?  

 
Lokalrådet opfordres til at indsende ønsket om revidering af planen for Ribelund-området 

til budgettet.  
 

Ønsker til budget skal indsendes senest 5. juni til ajs@esbjerg.dk 

 
 

2. Etablering af en trampesti fra Kammerslusen til Ribes Kulturhavn (EK sag nr. 

15/16827) 
Forslaget blev også drøftet på mødet i 2022 (punkt 5). 

Nu arbejdes der med en plan for områdefornyelse og Ribes Kulturhavn. 
Forvaltningen og Lokalrådet arbejder parallelt hermed med trampesti-projektet. 
Projektet blev i 2015 af ORBICON, i forbindelse med “Naturprojekt Ribemarsken”, 

prissat til ca. 1,2 mio. kr. 
Heraf kan en udgift på 0,3 mio. kr. fratrækkes som følge af udførelsen af 2-minus-1 

på Bjerrumvej. 

mailto:ajs@esbjerg.dk
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Lokalrådet foreslår at en del af restfinansieringen sker via puljen til mindre 
lokalråds-projekter. Der vil endvidere blive søgt fondsmidler til projektet. 
 

Referat 
Det oprindelige projekt fra 2017 genoptages. Der er dialog med lokalrådet. I løbet af 

2023 forventes der at ligge et projekt med tilhørende anlægsøkonomi, hvor især 
udgifterne til broer og spang skal afklares. 
 

Lokalrådet tilbyder at hjælpe med kontakt til lodsejere og med fundraising. LR 
opfordrer til at igangsætte projektet på stykket fra Kammerslusen til broen. LR er 

efterfølgende i dialog med Morten Andersson.  
 

 

3. Bosætningsproblemet i Ribe bymidte 
Siden mødet med ØKU i 2022 (punkt 6) er der ikke sket noget i sagen, udover at 

Forvaltningen den 15.02. har meddelt os: 
"PBU udvalget har drøftet problemstillingen med brugen af helårsboliger til 

ferieboliger i Ribe By til ad to omgange. Udvalget er enige i Ribe fortsat skal være 
en bosætnings by og Forvaltningen har på den baggrund iværksat en analyse af 
hvordan problemstillingen kan tilgås inden for den nuværende 

personalenormering.”. 
 

Referat: 
Lokalrådet oplyser, at de har fået at vide, at opgaven ikke kan løftes med den nuværende 

personalenormering på området.  

Henning Ravn: vi vil gerne håndhæve lovgivningen, men det kræver, at vi går ud og har 

kontakt til hver enkelt beboer (mere end 100 boliger). Der er ingen medarbejdere til at løse 

opgaven i øjeblikket, men der er en analyse på vej til politisk behandling. 

 
 

4. Belysning af cykelstien fra Haderslevvej til Lustrup 
På mødet med ØKU i 2022 (punkt 8) lovede udvalgsformanden for Klima og Miljøudvalget at 

“Udvalget ville komme på besigtigelse til efteråret”. Formanden skrev i en mail til 

Formanden for Lustrup-Damhus beboerforening i juni 2022: ”Vi prøver at finde midler til 

noget nyt lys til cykelstien. Noget der er både co2 og mindst muligt til gene for Dark Sky 

projektet”. 

 

Det skete ikke.  

 

Efterfølgende har Klima og Miljøudvalget henvist til Plan og 

Byudviklingsudvalget. Formanden henviste Lokalrådet til at ansøge om midler til den 

kommende budgetlægning. Han oplyste samtidig, at man ikke opsætter lys udenfor 

bymæssig bebyggelse. LED-belysningen i cykelstien er medfinansieret af Lystrup/Damhus 

Beboerforening. EK har udpeget den belysning der blev udført. På grund af indsivende vand 

fungerer løsningen ikke. Senest har snerydnings køretøjer “høvlet” noget af belysningen op 

af asfalten. Esbjerg Kommune fik ikke fulgt tilstrækkeligt op på reklamationen overfor 

leverandøren og siden da er udbedringen/udskiftningen gået i stå. Princippet om ikke at 

sætte lys op udenfor bymæssig bebyggelse kender vi. Det princip har EK fravalgt at følge på 

denne strækning, fordi borgerne var medfinansierende.  

 

Vi skal derfor anmode Økonomiudvalget om at sikre at sagen får en afslutning, eventuelt 

ved tilbagebetaling af det beløb Beboerforeningen har betalt til projektet. 

 

Referat: 
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Forvaltningen har kommunikeret med leverandøren, og det er ikke muligt at udbedre. 

Forvaltningen har endvidere undersøgt mulighederne for en tilsvarende løsning, men ikke 

fundet et alternativ. 

 

Der skal udarbejdes et forslag til, hvad det vil koste at etablere lys på cykelstien. Lokalrådet 

opfordres til at indsende punktet som et ønske til budget. 

 

 

5. Undersøgelses- og monitoreringsprogram for Ribe Kultursvamp 
I fortsættelse af “Konferencen den 28. marts om udviklingsplan for Skibbroen og det 

maritime Ribe” vil vi gerne have genoptaget sag nr. 20/27982 om afsættelse af 50.000 kr. 

årligt til et “Undersøgelses- og monitoreringsprogram for Ribe Kultursvamp”. 
 

Referat: 

Lokalrådet har den 9. maj fået oplyst, at der kommer et oplæg i næste uge, som sendes til Plan 

og Byudviklingsudvalget.  

 

Ribe Nord 
 

6. Almennyttigt boligbyggeri i Vilslev 
 

August 2021 afholdtes borgermøde i Lokalråd Ribe Nord på den gamle skolegrund i Vilslev, 

matr. Nr. 19ak + 19ah, Vilslev By. Vi var en gruppe borgere, som fremførte, at netop denne 

grund ville være velegnet til opførelse af et alment nyttigt boligbyggeri. Vi mener, at der er 

behov for flere tidssvarende lejeboliger i området. Efter mødet nedsatte vi et udvalg under 

Kongeådal borger -og aktivitetsforening, som fik til opgave at arbejde med sagen. 

Vi begyndte med at lave en rundspørge i området. Var man positivt stemt og hvilke 

størrelser på lejligheder ville være at foretrække. Der kom rigtig mange positive 

tilbagemeldinger. Herefter kontaktede vi Vejen Byggeselskab og Ribe boligforening. Begge 

boligforeninger ville gerne afholde møde med os. På møderne blev vi grundigt orienterede 

om mulighederne, og begge boligforeninger meldte tilbage, at de var interesserede i lave et 

byggeprojekt på grunden. Vejen Byggeselskab har også meldt sin interesse til Charlotte 

Snedker Poulsen, Esbjerg kommune, mens Ribe Boligforening har meldt sin interesse til os i 

boliggruppen. 

 
Referat: 

Lokalrådet får ros for et grundigt forarbejde, og ØU oplyser, at kommunen er villig til at sælge 

jorden så billigt som muligt og uden udbud til en boligforening. Før der kan prioriteres 

grundkapital, skal en boligforening fremvise et konkret projekt. Der er generelt et politisk ønske 

om, at midlerne til grundkapital bliver geografisk spredt ud i kommunen og ikke kun ender i de 

større byer.  

 
Ribe Syd 
 
7. Egebæk-Hviding byggemodning af grunde 

Drøftelse af grunde – seniorboliger 
 

Referat: 

LR foreslår, at der byggemodnes på Hermelintoften, og at der prioriteres plads til 
seniorboliger. 

Lokalrådet sættes i forbindelse med Bjarne Lang bjla@esbjerg.dk Rexen med henblik 
på at afklare kommune- og lokalplansgrundlaget.  

 

mailto:bjla@esbjerg.dk
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8. Afstribning som 2 minus 1 vej gennem Varming samt hastighedsbegrænsning på 40 
km./t 
Der er et ønske om afstribning som 2 minus 1 vej gennem Varming samt 

hastighedsbegrænsning til 40 km.  
 

Referat: 

Fra Varming til Ribe er der en smuk cykelsti. Der er også dobbeltrettet cykelsti til Haderslevvej 

(hvor der er 60 km. hastighedsbegrænsning). Dog kan de to veje ikke forbindes sikkert til 

hinanden fra den gamle skole til Varming. Lokalrådet peger på, at en løsning kan være en 

afstribning til 2 minus 1 vej med hastighedsbegrænsning. 

 

Henning Ravn oplyser, at politiet skal kontaktes ift. hastighedsnedsættelse, som kræver nogle 

særlige forhold mht. til vejbredde, udsyn mv. Relevant medarbejder i trafik kontaktes med henblik 

på at få det undersøgt. 

 

 

9. Eventuelt  
Spandet lokalråd har et ønske om asfalt ved skolen. 

 

Referat:  

Ønsket sendes til Teknik & Miljøs pulje til mindre projekter.  

 


